



通过人脸识别、扫描码牌二维码、输入账号均可打开箱体投放垃圾,分类箱能对厨余垃圾自动消杀抑菌除味。当箱中的生活垃圾达到80%的容量时,还会自动提醒清运人员前往清运……

四川天府新区首例 物业斥资65万 让垃圾分类“智能化”

今年3月1日起,《成都市生活垃圾管理条例》正式实施,成都许多居民小区积极开展垃圾分类工作。近日,记者来到四川天府新区华阳街道一心社区远大中央公园小区看到,小区内设置了7组智能垃圾分类箱,从5月19日至5月31日,小区注册使用智能垃圾箱的户数已达1263户,注册率为76%,智能垃圾分类已成为该小区的新时尚。



物业敢于“吃螃蟹” 65万购置智能分类箱

记者了解到,《成都市生活垃圾管理条例》实施后,远大中央公园小区物业自主投资65万元购置了全智能分类设备,这在四川天府新区众多小区中还是第一例。

从大门口一走进该小区就能见到一组美观的智能垃圾分类箱体,箱体旁设有洗手池,这是居民垃圾分类投放使用频率较高的一处点位。居民注册账号后,走到箱体前进行人脸识别,再在智能屏幕上选择分类,相应类别的箱盖就会打开,完成垃圾投放后就可获得积分,所获积分在智能垃圾箱的“得益管家”APP上可以显示出来,根据积分可兑换生活用品。记者看到,前来投放垃圾的不少居民手机账号上已有200左右的积分。

除了人脸识别外,居民还可通过扫描码牌二维码、输入账号的方式打开箱体进行投放,智能垃圾分类箱可以进行厨余垃圾自动消杀抑菌除味、24小时实时监控。当垃圾分类收集箱中的生活垃圾达到80%的容量时,会自动提醒清运人员前往清运,避免出现垃圾爆满的情况发生。

小区物业不仅购买了智能设备,还在小区生活垃圾分类宣传、箱体投放选址上做了大量的沟通协调工作。远大中央公园



小区内设置的一组智能垃圾分类箱。



垃圾分类引导员向居民介绍智能箱的使用。



扫描码牌二维码可打开分类箱。

物业负责人陈丽表示:“今年3月份,我们就在华阳街道的号召下积极投入了生活垃圾分类相关工作。垃圾分类智能箱安装前期,我们就垃圾分类的好处、方法在小区开展了宣传,并在3月30日对智能箱体安装点位进行了公示,随后在一个月內逐户征询有关安装点位的意见,最终确定了安装点位。考虑到部分老年人及学生无智能手机,我们还制作了印有开箱二维码的牌子供老人、学生免费使用,他们扫描即可打开垃圾分类箱门。”

“履行社会责任,以人为本,是我们物业一直坚持做的事。生活垃圾分类是利国利民的事,虽然不能一蹴而就,但我们会不断努力,尽力满足业主对生活垃圾分类投放的需求,为居民提供更加便利的条件。”陈丽表示。

居民环保意识强 家中常备“四分类桶”

市民环保意识的提升、严格分类投放垃圾是全面实施生活垃圾分类的关键。居住在华阳街道远大中央公园小区2栋的居民徐先生一家就是生活垃圾分类的践行者。5月31日,记者来到他的家中,只见家里十分整洁,放在客厅的分类垃圾桶尤其引人注目,垃圾桶外贴上了“有害垃圾”“其他垃圾”“可回收物”的清晰标签,而在厨房内还放着一个贴有“厨余垃圾”标签的垃圾桶。徐先生说:“我们自己买的普通垃圾桶,然后在网上买了垃圾四分类的标签,贴在每个桶上。这样,每天先在家中把垃圾分好类,再投放到小区的智能垃圾桶中就方便多了。经过观察,我发现家里产生

的可回收垃圾、厨余垃圾最多,有害垃圾最少。”

58岁的小区居民曾静女士退休后依然“与时俱进”,虽然家中没有四分类桶,但是准备了四分类袋,她说:“我同学来我们小区,看到智能垃圾桶,都说我们小区很有档次。我认为这不仅是显档次,更重要的是垃圾分类提升了小区的环境品质。我很注意垃圾分类,有时我怕丈夫分不清楚,还要跟他一起下楼,帮他把垃圾分别投放好。”曾女士表示,自己对大部分垃圾的分法都了解,实在不知道怎么分的就会先放着,搞明白了是哪一类垃圾后再投放。

小区居民张朝清先生表示:“不少人刚开始不知道怎么分,但是有了智能垃圾箱,就按照分类标志和物业人员的指导投放,很方便。无论政府还是物业,都在宣传生活垃圾分类,我认

为应该积极支持,人家北京、杭州等地早就开始严格实行垃圾分类了,我们成都当然也要向先进看齐。”

街道引导有方法 “100+1+1”宣传见成效

据了解,在撤桶设点与安置垃圾分类设备的过程中,曾有一部分居民不太理解,认为放置分类垃圾设施影响了自己的居住环境,且分类投放会比较麻烦,对此,四川天府新区生活垃圾分类办、华阳街道、一心社区与小区物业积极商量对策,反复给居民讲解垃圾分类投放、收集、运输、处理及分类设施规范管理的流程,介绍分类投放技巧以及北京、上海等地实施分类对环境的改善,消除了居民的疑虑,统一了大部分居民对垃圾分类投放的思想。

据智能垃圾设备的后台数据显示,自该小区智能垃圾箱投用以来,13天内共分类投放可回收物1吨、有害垃圾5.8公斤、厨余垃圾9.81吨、其他垃圾6.26吨。小区用1个半月的时间作为小区垃圾分类投放的过渡期,过渡期内智能垃圾桶与普通分类垃圾桶同时使用。

据悉,小区垃圾分类投放成为居民的习惯与华阳街道的科学指导是分不开的。

3月以来,华阳街道、一心社区就该小区垃圾分类工作进行广泛宣传,并确定了“100+1+1”的宣传方法,100是利用宣传栏、宣传单、宣传活动、微信群等向居民广泛宣传垃圾分类的意义,让小区居民对垃圾分类知晓率达100%;1是物业管家一对一用电话、微信、入户等方式,对每户人家开展生活垃圾分类引导;另外一个1是每个投放点设置一名宣传引导员,在投放垃圾的两个高峰时段(7:30-9:30, 18:30-20:30),指引居民进行分类投放。

下一步,华阳街道将按照天府新区的相关政策,对生活垃圾分类投放点改造达标和开展桶边引导值守的小区给予一定的补贴和政策支持,以此鼓励更多的物业企业积极投入生活垃圾分类工作。

华西社区传媒记者 刘福燕 摄影报道